

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY HÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Olasz repülők Bécs fölött

### Békére szólító röpcédulákat dobtak le

Bécs, augusztus 6.

Ma reggel 3 óra 30 perckor Bécs fölött hat olasz repülőgép jelent meg megjelölés magasságban és röpcédulákat dobtak le.

A repülők megjelenése semmi nyugtalanságot nem okozott, mert a lakosság azt hitte, hogy osztrák repülők tartanak gyakorlatot a város fölött. Csak akkor lettek figyelmesek, amikor a röpcédulák lehullottak. A röpcédulák arra szólították föl az osztrákokat, forduljanak el a németektől és kössenek békét az entente-tal. Egy másik színi röpcédulán szintén békére való fölszólítás volt. A lakosság mohón kapkodta a cédulákat.

Az olasz repülők Hitzing felől jöttek, mintegy 20 percig figyelhették őket meg s azután dél felé távoztak el. Egyik repülőt Bécsújhelyen a repülőter felett lelőtték.

Természetesnek kell tartani, hogy az olasz repülők a mai ut után többször is fölkeresik Bécsset.

Bécs, augusztus 9.

A város felett ma megjelent olasz repülőgépek egyike — beérkezett jelentések szerint — Schwartzau mellett, Bécsújhely közelében leszállt. A gépet elégették, a személyzet elmenekült és eddig még nem sikerült őket elfogni, de remény van arra, hogy rövidesen kézrekerülnek.

Bécs, augusztus 9.

A Schwartzau mellett leszállani kényszerült olasz repülőgép utasát elfogták. — Ez egy olasz repülőtest, aki bevallotta, hogy amerikai gépeken jöttek. Ma reggel 5 órakor indultak el Páduából. Bombákat nem vittek magukkal, mert csak tüntető repülésre és röpcédulák ledobására és azonnali visszatérésre kaptak parancsot. Nagy magasságban szállottak el a mi vonalaink fölött s így nem vették észre őket. Csak Bécs fölött ereszkedtek le 700 méternyire a város fölé.

Az olasz repülők röplveinek egyik sorozata olasz nyelvű s D'Annunzio írta alá.

## A háboru egyéb hírei

### A nyugati harctér

#### \* A német jelentés

Berlin, augusztus 9. — A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az Yser és az Avre között élénk éjjeli tüzési tevékenység. Yperntől délnyugatra és a Lystól délre igen erős tüzés után ellenséges részleges támadások, a melyeket visszautasítottunk. Az ellenség az Ancre és az Avre mentén tegnap nagy erővel támadott. Az éj sűrű leple alatt páncélkocsijaival behatolt gyalogsági és tüzési vonalainkba. A Sommetól északra az ellensé-

get ellentámadással visszavetettük állásainkból. Ellentámadásunk a Somme és az Avre között az ellenség rohamát közvetlenül a monocourt—carbonieres—saint-fresnoy—couteiroi vonaltól keletre megállította. — Veszteséget szenvedett foglyokban és ágyuban. Az ejtett foglyok között angolokat, ausztráliai és kanadai segélycsapatokat, valamint franciákat állapítottunk meg. A harctér fölött 30 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

Löwenhardt hadnagy 49., 50. és 51-ik, Udet hadnagy 45., 46. és 47-ik, Richthofen báró hadnagy 33., 34. és 35-ik, Kroll hadnagy 31. és 32-ik, Billik hadnagy 29-ik; Konecke hadnagy 23., 24. és 25-ik, Aufjorch hadnagy 29-ik légi győzelmét aratta.

A német trónörökös hadcso-

portja: A Vesle egyes szakaszain feléledt a tüzési tevékenység. A Brayne két oldalán, a Champagneban, Souaintól északnyugatra, eredményes részleges harcok folytak.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

#### A német esti jelentés

Berlin, augusztus 9. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 9-én este:

A Somme és az Avre között az ellenség folytatja támadásait.

#### Helfferich a nagyfőhadiszálláson

Berlin, augusztus 9. Helfferich moszkvai német nagykövet berlini megbeszélésének befejeztével a nagy főhadiszállásra utazik. — Helfferich németországi utjának politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert az utazár összefügg a Murman-parton és Vladivosztokban lejátszódó eseményekkel. — Helfferich Moszkvából való elutazása előtt behatóan tárgyalta a szovjet-kormány vezető egyéniségeivel. Ezek a tárgyalások a német-orosz viszony kifejlesztésére vonatkoznak.

A Vossische Zeitung tegnap esti kiadása azt jelentette, hogy a Berlinben és a nagyfőhadiszálláson folytatott tanácskozások fogják eldönteni, vajon visszatér-e egyáltalában Helfferich Moszkvába. Arról azonban szó sem lehet, hogy Helfferich esetleg ne térjen vissza Moszkvába.

#### Páris lövetése

Páris, augusztus 9. (Havas) Páris város területének messzehordó ágyúval való lövetését ma folytatták.

#### Malvy nem kap kegyelmet

Páris, augusztus 9. A Havas-ügynökség a következő kommunikét teszi közzé: A Malvy-pörben hozott ítéletet a főügyész ma közölte a belügyminiszterrel. A miniszter a büntető törvénykönyv 32. szakasza értelmében gondoskodni fog a büntetés végrehajtásáról.

#### Az angol pacifisták a békéért

London, augusztus 9. Az alsóházban az elnapolás kérdésének tárgyalásakor a pacifisták vitát provokáltak és követelték, hogy határozott lépések történjenek a béke érdekében.

Robertson volt liberális miniszter kijelentette, hogy semmiféle béke nem lehetséges, míg a német militarizmust le nem gyűrik. Landsdowne lord békejavaslatának elfo-

URANIA

Szombat Vasárnap  
augusztus 10-11.

Két élet

árán

dráma 5 felvonásban.

A bolond

Vígjáték.

Előadások 6 órától  
utolsó előadás 9-től 11-ig

APOLLO

Szombat Vasárnap  
augusztus 10-11.

BERND ÁLDOR

főszereplésével

A boldogság

útja

dráma 4 felvonásban.

Előadások 6 órától  
utolsó előadás 9-től 11-ig



gadása mellett Németország folytathatná a fegyverkezést és Németország nem egyezne bele a leszerelésbe, míg arra nem kényszerítik.

Balfour kijelentette, hogy a német militarizmus nem egyesek hatalmi vágyán és néhány katonán alapszik, hanem a német irók azon tanításán, hogy *minden politikának a végcélja a világuralom*. Ez a német művelt körökben meggyökerezett s amíg e gyökereket ki nem tépik, Németország nem foglalhat helyet a népek szövetségében.

### Az angol-francia offenzíva

London, augusztus 9. A Reuter-ügynökség jelenti: Az angol-francia előretörés még mindig tart. Az eddig elért legnagyobb mélység 18 kilométer. Az angol lovasság, gépkocsik és tankok tovább viszik előre vonalainkat. Chaulnes vasúti csomópontot majdnem elérték már a szövetségesek. Eddig 10,000 foglyot ejtettek.

### Trockij élet-halálharca a fehér gárdával

Stockholm, augusztus 9. A Stockholms Dagblad pétervári jelentése szerint Trockij kijelentette, hogy ha a bolsevik Oroszország nem fogja a csehekot legyőzni, úgy össze fog omlani és más állam lép a helyébe. Trockij élet-halálharcot hirdet a fehér gárda ellen és ukázt adott ki, hogy mindazokat a tiszteteket, akik gyanus viszonyban állanak a fehér gárdával, agyon kell löni. A legutóbbi napokban ezer tisztet tartóztattak le Pétervárott, akiket Kronstadthba szállítottak. Sorsuk ismeretlen.

Uzickij belügyi népbiztos rendkívüli intézkedéseket tett, hogy Pétervárott rendet tartson. Az utcai őráratok számát megkétszerezték. Az automobiloikat szigorúan átvizsgálják, ezer rubel pénzbüntetés terhe alatt 11 órákor be kell zárni minden vendéglőt és kávéházat.

A hadifoglyokat kicserélő bizottság a német hadifoglyoknak a csehek által fenyegetett területről való elszállítását követeli.

### Az entente előnyomulása Oroszországban

Stockholm, augusztus 9. Az angol-francia csapatok nyomása alatt a bolsevikiek visszavonulnak kelet felé. Az entente-csapatok Pownecnél állanak s a vasutat elpusztították. — A bolsevikiek visszavonulásukkor mindent elégetnek.

### Bítemették a cár holttestét

Stockholm, augusztus 9. A cseh-szláv brigád rendeletére az excár holttestét, amelyet az öngyilkosok számára rendelt temető részben, koporsó nélkül, pusztá lepelben földeltek el, most több ezerre rugó közönség részvételével, ünnepélyesen felravatalozták s szentelt földben, sírboltban helyezték el. Egy lelkes gyászbeszédet mondott, amelyben utalt arra a borzasztó gyilkosságra, amelyet egy senkinek kárt nem okozó emberen követtek el.

### Az olasz háború

#### Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 9. — Hivatalos jelentés.

Az olasz fronton az általános tüzéségi

harc a Hét község vidékén különösen erőssé vált.

Albániában a harc tevékenység ellanyhult.

#### A VEZÉRKAR FÜNÖKE.

### A tisztviselők adósságának rendezése

#### A képviselőház ülése

Budapest, augusztus 9.

Szász Károly elnök fél tizenegy óra után nyitotta meg a képviselőház ülést. A katonai ellátásról szóló javaslatot harmadszori olvasásban is elfogadták.

Hédervári Lehel: A tegnapi ülésen Fényes László beszéde közben ártatlan megjegyzést tettem, mire Fényes László azt vágta felém: Ügynökösködni, az jó! Vagyont gyűjteni, az jó! Én erre azzal válaszoltam, hogy: Bakkarázni, az jó! és hogy Fényes László képviselő ur ne tépje a száját, de álljon ki nyíltan.

Már régen ide akartam hozni a képviselő ur működését. Az a képviselő, aki mint néptribun tevékenykedik, aki mint szuverén jár az országban és nyilvános kávéházban bevonulatással fenyegeti az embereket, egyik nyilvános klubban házárjátékokot folytat. Százakba és ezrekbe játszik ugyanakkor, a mikor az ő nomenklaturája szerint a Piavénál százazrek vérzenek és miután pénzt elvesztette, másnap a sajtóban hadat üzen a házárjátéknak. Szenzációs és rágalmozó, ki-tűnően megfizetett cikkekben dobja ki lasz-szóit az egész országban.

Ha tógáját letakarjuk, csak egy pár bakkarat-kártya marad. Ő nem szandában járó néptribun, aki órákig ácsorog egy negyedkiló margarinért, hanem hotelben lakó, klubban kártyázó, kintőn élő, a Ritzben vacsorázó néptribun, aki a Házból helyez el olyan szenzációkat, amelyeket a sajtótörvény miatt másutt nem tehet közzé.

Miután egy képviselőnek, aki ügyvéd is, az ügynökösködés az ügyvédi rendtartás értelmében fegyelmi vétség, itt a Ház színe előtt felhívom a képviselő urat, álljon ki nyíltan, mikor, hol, milyen érdekekben tettem ügynöki szolgálatot. Én nem helyezkedhetem Tisza István álláspontjára, hogy vele nem állok szóba, de addig, amíg vádjait be nem igazolja, hitvány rágalmozónak tartom.

Az elnök: Ezért a kifejezésért rendretasítom.

Ezután a Gyöngyös város újjáépítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Platthy György üdvözlöi a javaslatot. A javaslat egész csomó új rendelkezést tartalmaz és egy új városrendezési törvénynek az alapja. — Üdvözlöi a miniszterelnököt, hogy Gyöngyös város kormánybiztosául odavaló embert nevezett ki.

Sümei Vilmos és Pető Sándor szintén a javaslat mellett szólaltak fel.

Huszár Károly: Másfél esztendeje, hogy Gyöngyös leégett és azóta egyetlen ház sem épült fel és ha valakinek módjában lett volna is odaszállítani építőanyagot, azt a kormánybiztos lehetetlenné tette. Mindent el kell követni, hogy a háború befejezése a lakáskérdés tekintetében se találjon bennünket készületlenül. A javaslatot elfogadja.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A javaslat alapelvei más alkalommal is alkalmazhatni fognak, különösen ami a kisajátítást, a kisajátított telkek felosztását, az építési alap létesítését és annak dotációját illeti. Ez mind a városrendezési törvényjavaslatban fog szabályoztatni. Ami a bettermenetet illeti, az ebből eredő többjövédelmet korlátozzuk és a helyi hatóságok jövédelméül akarjuk.

Igaz, hogy mód nélkül emelkedik az ingatlanok értéke, de ennek oka egyrészt a pénzösség, másrészt a pénz elértéktelenedése.

Az ingatlan értéke nincsen arányban az ingatlan jövédelmességével.

Ami az építőanyag hiányát illeti, a kormány tisztában van vele és nemcsak foglalkozott a kérdéssel, de intézkedett is az építőanyagok rekvirálására, maximálására és az építkezés megfelelő egymásutániára nézve. Kéri a Házat, hogy a törvényjavaslatot fogadja el.

Györfly Gyula előadó megjegyzései után a Ház általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

A képviselőház végül Platthy György kisebb módosításaival általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Barta Ödön előadó ismertette a köztisztviselők adósságának rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Almássy László szükségesnek tartja a részvénytársaságok, szövetkezetek háborus nyeresége egy százalékának a javaslatban lefektetett célra a Pénzügyi Központ részére leendő átengedését.

Szigeti János: Nem alamizsnát, hanem hathatós segítséget kell adni a tisztviselőknek. Gyöngyösön például egy szőlőmunkás napi 50 koronát kap, míg egy tisztviselő mezitláb jár, a feleségének és gyermekeinek pedig egy pár cipője van.

Popovics Sándor pénzügyminiszter: Most nem fizetésrendezésről van szó, hanem a hitelügyek kielégítéséről. Mindent megtesz a tisztviselők érdekében, de az élet ezer percentes megdrágulását nem lehet fizetéssel pótolni. Csak átmenetileg tud segíteni a tisztviselőkn.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadta, mire az ülés 2 órákor véget ért.

### Rendelet

#### a városok gabonaellátásáról

Csak a polgármester útján lehet vásárolni

Ma jelent meg a hivatalos lapban a közlelmezési miniszter rendelete, mely az ellátatlanoknak szeptember 30-ika után a Hadi Termény Részvénytársaság útján való terményvásárlásáról szól. A rendelet, mely a mai napon életbelépett, többek között úgy rendelkezik, hogy a nemtermelők és azok a termelők, akiknek kházi és gazdasági szükségletét saját termésük teljesen nem fedezi, jogositva vannak ez év október elsejétől jövő év augusztus 15-ikéig terjedő házi szükségletüket a város területén termelt és még ott tároló készletekből továbbra is gabonában beszerezni.

Ez a beszerzés kizárólag csak a polgármester útján történhetik. — A polgármester azonban csak az illető város területén termelt és még a termelőnél vagy a Hadi Termény bizományosánál tároló készletek erejéig vásárolhat. A községi előjáróság jegyzék alapján vásárolja a terménykészleteket és átvételkor készpénzben fizeti. Megfelelő tároltatásról a polgármester saját költségén gondoskodik s a megvásárolt gabona beszerzésével, tárolásával, kezelésével és szétosztásával járó költségek fedezésére métermázsánként legfeljebb négy koronát számíthat fel. A város a megvásárolt készletekkel nem rendelkezhetik szabadon és egyelőre legfeljebb csak két havi szükségletük terjedő gabonamennyiséget szolgáltatathat ki. Később történik közelebbi utasítás a végleges szétosztásra nézve.

A beszerezhető mennyiség rendszeres testi munkát végző férfi és női munkás részére fejenként és havonként 15 kilogram, tizenöt éven aluli munkásoknál és családtagoknál 12 kilogram gabona.

## Fogházra ítélték egy debreceni gimnázista leányt

Mert meg akarta menteni a testvérét

A törvény szigora egy fiatal debreceni gimnázista leány fehér életére tett fekete pecsétet. A leány testvéri szeretetből menteni akarta a bátyját, akit a csendőrség mint katonaszökevényt letartóztatott s naiv fellépésével ellenkezésbe került a háboruban különös módon figyelemben tartott törvényszakasokkal.

Érmihályfalván a múlt év őszén a csendőrség fogta Heller Salamont, mint katonaszökevényt. A letartóztatásnál jelen volt Heller Loli, a szökevény 18 éves huga, a debreceni gimnázium növendéke s mikor Takács István csendőrmestertől megtudta, hogy bátyját nem büntetnék olyan szigorúan, ha önként jelentkezett volna ezrednél, arra kérte a csendőrmestert, hogy a bátyját eressze szabadon, hogy önként jelentkezhesen. Az őrmester nem volt hajlandó a kérés teljesítésére, mire a leány naivan azt hitte, hogy amit szép szóval nem lehet elérni, azt el lehet érni pénzzel. — Közölte a csendőrmesterrel, hogy fel fogja keresni az őrsön, csak legyen egy kis türelemmel. Kevés idő alatt a faluban szerzett valakitől 500 korona kölcsönt és elment a csendőrségre. Takács őrmester valószínűleg át látta a leány szándékát, mert mielőtt Heller Loli belépett volna, egy véletlenül éppen ott tartózkodó fináncot az ágy alá bújtatott. A leány átnyújtotta a pénzt az őrmesternek és kérte, hogy eressze szabadon a bátyját.

— Tessék 500 korona!

E szavaknál a finánc már talpon állott s később, mikor az ügy a nagyváradai törvényszék gyorsított ötös tanácsa elé került, tanuskodott, hogy a leány meg akarta vesztegetni Takács őrmestert. A bíróság Heller Lolit felmentette a hadsereg érdekei ellen elkövetett megvesztegetési kísérlet vétségének vádját és következményei alól, mert úgy találta, hogy a vádlott a szóbanforgó összeget a csendőrnöknek nem megvesztegetési szándékból adta.

Az ügyész semmiségi panaszára az ügy a Kuriához került. A legfelsőbb büntető bíróság ítélete tegnap érkezett le a nagyváradai törvényszékhez, már ki is küldték kézbesítés végett Érmihályfalvára. A Kuria a semmiségi panasznak helyt adott, az első bíróság ítéletét megsemmisítette és Heller Lolit 3 havi fogházra és 400 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet indoklásában kimondja, hogy a vádlott nyilván tudta, hogy a csendőrmester azzal, amire a vádlott őt rá akarta venni, a hivatali kötelességét megszegné, mert a kötelesség a dolog természetére szerint nem engedi meg azt, hogy közhivatalnok hamis tény feltüntetésére, eljárására segédkezett nyújtson. Aki pedig ily tudat mellett közhivatalnoknak pénzt ígér vagy ad, az azt a közhivatalnokot nyilván meg akarja vesztegetni, mert részére a pénzt csakis ajándéknak, illetve jutalmul a végett adja, hogy a kötelességszegésre az illető hivatalnok rászánja magát. — Az a körülmény, hogy a vádlott, védekezése szerint, a pénzt ovadékképpen adta, a cselekmény jogi megítélése szempontjából nem jön számításba.

Az enyhítő körülmények felsorolásánál a Kuria megemlékezik Heller Loli büntetlen előéletéről, továbbá hogy 20-ik életévét még nem töltötte be és arról, hogy a cselekményre súlyos bajba jutott fivéréért való aggodásban ragadtatta magát. A bűnjenként szereplő 500 koronát a Kuria a bűnügyi kincstár javára elkoboztatta.

— **Wekerle én Tisza tanácskozása.** —

Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf ma fölkereste Wekerle Sándor miniszterelnököt s vele egy óra hosszúságú tanácskozott.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 11-én, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kosuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János vallás-tanár, délután 3 órakor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész; az ispotályi temyomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész.

Az evangélikus templomban az istentisztelet délelőtt 10 órakor Zeemann Zoltán végzi.

— **Károly király gyermeknyaraltatása.** Biró Jenő, a Népiéleti Hivatal h. igazgatója, felkéri azon vendéglátó szülőket, akiknél Fridrich Hauptmann, Emma Landes, Erich Thurn, Erna Sparmbauer, Anna Wünnen, Anna Puschel, Jarek Elstner, Valter Cirindl, Adolf Müttig, Erik Perther, Erik Fritsen, Franz Jos Veigernud, Eranner Frits, Franz Schicktzanz, Amália König, Gertrud Lambe, Bruno John, Felldand Hollub osztrák gyermekek vannak elhelyezve, hogy hivatalos ügyeik elintézése végett Debrecen sz. kir. város Népiéleti Hivatalánál, Miklós-u. 23. szám alatti, a délelőtti órákban jelentkezzenek.

— **Hustalan napon két tojás kapható a vendéglőkben.** Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, a közlelmezési miniszter a vendéglői üzletekre nézve két héttel ezelőtt kimondott tojáskiszolgálási tilalmat olyképpen módosította, hogy a vendéglői, kávéházi stb. üzletekben hustalan napokon megengedte a tojásból készült ételek kiszolgáltatását azzal a megszorítással, hogy egy vendég részére legfeljebb két tojásból lehet ételt készíteni.

— **A sertéshizlalás korlátozása.** Az idejű sertéshizlaló-rendelet az ipari hízalókkal szemben teljesen a kisgazdákat kívánta előnyben részesíteni a hízalásban. Számos ilyen irányú kormányigéret hangzott el ebben az ügyben és mégis szomorúan látják a gazdák, hogy az egymásután megjelenő miniszteri rendeletek folytán a nagyipari hízalók és az őket védő bürokratikus szervek kezébe siklik át a hízalás intézése. Csak a múlt héten kaptunk hírt arról, hogy a beszerző csoportokkal és városokkal a kisgazda nem szerződhetik hízalásra, hanem kénytelen az Országos Sertésforgalmi Irodának rendelkezésére bocsátani sertéseit. — A napokban újabb korlátozó rendelkezés látott napvilágot, amely a hízalás szabadságát még inkább megköti. Ugyanis a földmívelési miniszter értesítette a hatóságokat, hogy olyan kisgazdáknak, akik saját házi és gazdasági szükségletükön felül egytől tíz darabig hajlandók közfogyasztás céljaira sertést hízalálni, csak abban az esetben ad engedelmet hízalásra, ha azok szövetkezet útján kérik az engedelmet.

— **Elítélt árdragító.** A debreceni rendőrség kihágási bírója ma Tóth Ferencné debreceni lakost árurejtegetés és árdragítás miatt 2000 korona pénzbüntetésre és 40 napi elzárásra ítélte és elrendelte a nála talált 60 kiló bőr elkobzását. Ugyancsak Tóth Ferencné elítélték 5 napi elzárásra és 500 korona pénzbüntetésre, mert dugott bőrűt vásárolt s azt kilónként 50 koronával, tehát jóval a mazimális áron felül eladta Spitzer Ödönnek. Az elítélt felebbezett.

— **Lelőkték a robogó vonatról.** Nyiregyháza-ról táviratozzák: A nyiregyházi vasuti állomáson halálos szerencsétlenség történt, amelynek körülményei eddig még egyáltalán nem nyertek tisztázást. Dvorák János hajduhadházi építőmester Kiszvárdra felől, a hol egy nagyobb épületen dolgozik, hazafelé utazott. Mikor a vonat a nyiregyházi állomáshoz közeledett, Dvorák kiment a folyosóra, majd kinyitotta a kocsiját, mivel Nyiregyháza-n valami dolga volt és rövid időre ki akart szállani. — A vonat éppen befutott az állomásra, mikor Dvorák, aki idősebb ember, hirtelen eleresztette a lépcsővasát és kibukott a még meglehetősen gyorsan haladó vonatból. Dvorák szerencsére nem került a vonat alá, de az állomás kockockáira esett és ezek oly súlyos sérüléseket ejtettek az öreg ember fején, hogy be kellett szállítani az Erzsébet-kórházba, a hol rövid szenvedés után meghalt. Arról, hogy Dvorák, aki tekintélyes jóműű iparos volt, miképpen esett ki a vonatról, többféle hír terjedt el. Vannak, akik azt mondják, hogy Dvorák a még sebesen haladó vonatról leugrott és így esett el, viszont mások azt állítják, hogy megszedült és azért bukott le a vonatról. Többen azt mondják, hogy Dvorák nem esett le a vonatról, hanem leelőkték onnan.

— **A vöröshagyma forgalmának szabályozása.** A közlelmezési miniszter rendeletet adott ki, amely szerint minden vöröshagymamennyiség szállításához, tekintet nélkül a küldemény súlyára, akár Magyarország területén belül, akár az ország határára kívül, minden esetben szükséges szállítási igazolvány. — A szállítási igazolványt minden viszonylatban az Országos Zöldség-Főzelék- és Gyümölcsforgalmi rt. szolgáltatja ki. Az esetben, ha a szállítás Magyarország területén belül eső helyre történik, a szállítási igazolvány kiállítását díjmentesen történik, ha pedig a szállítás Horvát-Szlavon országokban fekvő helyre, vagy pedig a magyar szent korona országainak határain kívül fekvő helyre történik, az igazolvány kiszolgáltatásáért jutalék fizetendő és pedig e jutalék a küldemény értékének négy százaléka.

Ugyancsak a közlelmezési miniszter abból a célból, hogy a hadsereg, a törvényhatóságok, rendezett tanácsú városok, községek, a beszerzési csoportok, a közlekedési vállalatok és hadi ipari vállalkozások, kórházak vöröshagymaszükségletét megfelelő módon biztosíthassa, az említett cikk forgalmának közvetítését akként szabályozta, hogy nagyobb súlyú küldeményekre szóló szállítási igazolványokon címzettként csak a fent felsorolt, központilag ellátandó alakulatok szerepelhetnek. Ennek megfelelően utasította az Országos Zöldség-, Főzelék- és Gyümölcsforgalmi részvénytársaságot, hogy minden olyan esetben, midőn termelők vagy kereskedők vöröshagymának nagyobb mennyiségben leendő elszállítására olyan szállítási igazolvány kiállítását kérik, amelyben a címzett nem sorolható a fent említett ellátatlan alakulatok közé, az igazolvány kiállítására nézve az ő rendelkezését kérik ki.

— **Öngyilkos főhadnagy.** Pozsonyból jelentik: A pozsonyi katonai rendőrségnél jelentették, hogy a váraljai rakparton egy halásztartályon katonai tiszti sapkát és iratokat találtak. A katonai rendőrség az iratokból megállapította, hogy azok Pakala Péter dr. tartalékos főhadnagy tulajdonai. Az iratok közt egy papirlapot is találtak, a melyen kuszált betűkkel a következő sorok voltak írva: „Értesítsék sorsomról Sopronban lakó nőmet és Tenkén lakó nővéremet.” Ezekből megállapítható, hogy Pakala Péter dr. ügyvéd, tartalékos főhadnagy a pozsonyi

rakparton öngyilkos szándékból a Dunába ugrott. Pakala méter dr. a béke éveiben Nagyszalontán élt mint ügyvédjelölt. Itteni ügyvédi irodákban dolgozott s az ügyvédi vizsga letétele után Kolozsváron nyitott irodát. A háboru kitörése óta katonai szolgálatot teljesített s ez év elején súlyos idegbaj miatt tartósan szabadságolták. Tegnapelőtt felülvizsgálatra rendelték Pozsonyba, ahol állítólag harctéri szolgálatra osztották be. Az idegbeteg embert úgy látszik a határozat annyira lesújtotta, hogy idegrohamában beleugrott a Dunába. Az öngyilkos ügyvéd holttestét a Duna árja magával ragadta s így eddig nem sikerült megtalálni.

**Az 1918. évi termései burgonyáért fizetendő ártöbblet.** A m. kir. miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki: Az Országos Közélemezési Hivatal vezető miniszter felhatalmaztatik, hogy azoknak, akik az 1918. szeptember 1. után kiszedett burgonyafeleslegüket az Országos Közélemezési Hivatal vezető miniszter által megállapítandó határidőig közfogyasztás céljára megvételre felajánlják és leszállítják, ezen burgonyáért a 764/1918. M. E. rendeletben a burgonyára megállapított legmagasabb áron felül métermázsánként 5 korona ártöbbletet engedélyez.

**Csehországban nem szabad fegyvert hordani.** Prágából jelentik: A helytartóság hirdetményben rendelte el, hogy a közbiztonság érdekében ezentúl tilos fegyvert hordani. Szigorú büntetés jár ki annak, akinél hatósági engedelem nélkül bármiféle fegyvert találnak.

**A munkásság gyűlése a zstrhiány miatt.** A munkásságnak a jövő évi zsirellátása tárgyában f. hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében a munkaadók és a munkások bizalmiférfiai ankétot tartanak, amelyre ezután is meghívja az érdekelteket a szociáldemokratapárt vezetője.

**Baromfiak, szárnyasok, baromfiús szállítása.** Az élő és leölt baromfi (szárnyasok), baromfiús és zsir, valamint az ezekből készült mindennemű élelmiszer vasuton, hajón vagy gépkocsin szállításához augusztus hó 1-től kezdve szállítási igazolvány szükséges, de csak abban az esetben, ha a szállítvány az ország határán kívül Horvát-Szlavonországba, vagy Magyarország határszéli vasutállomásaira szállítatik. Magyarország többi vasutállomására való szállítás esetén szállítási igazolvány nem szükséges. A szállítási igazolványokat az Országos Közélemezési Hivatal adja ki.

**Takarékoskodni kell a tüzfával.** A belügyminiszter leiratot intézett a városokhoz és mintha a háboru nem tanított volna meg bennünket egyenesen a nélkülözésre, azt az okos tanácsot adja, hogy a fával való takarékosagra kell felhívni az emberek figyelmét. — A belügyminiszteri leirat utal arra, hogy az idén különböző okok miatt a fakitermelés redukálódott annyira, hogy az előző évek fatermelésének csak csekély hányadát teszik ki. Ennek következménye a faárak emelése. Minthogy pedig — ugymond a miniszteri rendelet — a drágaság miatt nem sokan vehetik igénybe a tüzfát, szükségesnek tartja az utasítást, hogy a lakosság lehetőleg a szénrel való fűtésre térjen át, mely jóval olcsóbb és hozzáférhetőbb.

**A Nagyboldogasszony-napi vásár.** A rendőri kapitány közli, hogy az idei nyári vásárt augusztus 10. és 11-én tartják meg és pedig augusztus 10-én, szombaton a juh- és sertésvásárt, augusztus 11-én, vasárnap, a ló- és baromvásárt. Ezzel kapcsolatban közli a rendőri kapitány, hogy a néhány hét óta lezárt heji szarvasmarhavásár feloldatván, szombaton és vasárnap az országos vásár alkalmával a teljes állatvásár megtartatik.

**Állispáni engedéllyel már szeptember 1-én lehet vadászni.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a kormány akként módosította a nyulra és fácánra vonatkozó tilalom-időnek szeptember 14-ig való meghosszabbításáról szóló rendeletét, hogy a törvényhatóság első tisztviselőjének, az állispánnak, joga van a megszabott tilalmi idő hatályát szeptember 1-től kezdődőleg esetről-esetre felfüggeszteni, ha az illető vidéken a vadfejlettség elérte teljes fokát.

**Örült katona a bécsi Szent István-templomban.** Bécsből jelentik: Tegnap délelőtt a bécsi Szent István-székesegyházban istentisztelet alatt egy gyalogos tizedes az egyik oltárra ugrott, legrugta róla a gyertya tartókat, a letépte a terítőt és féktelenül dühöngött. A templomszolgák több ájtatoskodó férfi segítségével megfékeztek az örült katonát, aki a 4. gyalogezredben szolgál.

**Már a pótszereket is hamisítják.** A háboru alatt meg kellett engedni, hogy oly cikkek helyett, amelyek nem állnak kellő mennyiségben rendelkezésre, pótszereket alkalmazzanak. A pótszerek alkalmazását a Közélemezési Hivatal esetről-esetre rendeletileg engedi meg s így a vaj helyett a margarint, aztán pótkávé, a ciroksórt és cukor helyett a sacharint, a citrom és limonádé helyett az egyes citrompótló szereket engedélyezte, de például szigorúan tiltva van a pótszerek alkalmazása a tejnél, a bornál és a méznél. Ujabbban azonban ott tartunk már, hogy a pótszereket is siríni hamisítják, azok is rosszabb minőségűek, mint aminőknek lenniök kellene s ez ellen semmiféle intézkedés még csak tervbevéve sincsen, ami annál sajnálatosabb, mert a közönség mind nagyobb mértékben van rászorulva a pótszerekre. A konjunktúra kiméletlen kiaknázi az olcsó pótszerek még olcsóbb pótszereit találták ki s ebben a közönséget megvédeni nagyon messzemenő feladat volna. — Mint értesülünk budapesti forrás nyomán, a miniszter tervbe vette, hogy az 1895. évi hamisításról szóló törvényeket, mely néhány legfontosabb terményről intézkedik, így tejről, lisztről, mézről és borról, az összes élelmiszerekre kiterjeszti.

**A bírői internátusban (Piac-u. 22.)** szolgál teendőkre két rokkant katona, esetleg gyermektelen házaspár előnyös feltételek mellett felvétetik.

## SZÍNHÁZ

**Piros bugyelláris a Vigszínházban.** — Csepreghy Ferenc gyönyörű népszínműve, a Piros bugyelláris, ma, szombaton, és holnap, vasárnap, kerül színpadra a Vigszínházban. Mindkét előadás este fél kilenc órakor kezdődik. A főbb szerepeket Földesi Lajos, Gombos Jolán, Papp Mariska, Loupek Ilona, Osváth Gyula, Ferkó Gyula, Schorr Ferenc, Horváth Jenő, Gróf Lajos és Vadkerti Endre játsszák. Jegyek a rendkívül érdekes előadásokra a Vigszínház pénztáránál előre válthatók délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig.

**Gabányi László,** a Nemzeti Színház művésze, Czeglédy Gyula zeneszerző és előadó művész, Németh Margit, Pogány Klári és Korniss József, az Intim-kabare tagjai, szerdán és csütörtökön vendég szerepelnek a Vigszínházban elsőrendű fővárosi udonságokból álló nagy kabare-műsorral. — Jegyek hétfőtől kezdve előre válthatók.

**A szerelem bolondjai,** Jókai Mór világhírű regénye filmen, két részben, 9 felvonásban, hétfőn és kedden az Arany Bika-moziban. Előadások 5—7-ig, 7—9-ig és 9—11 óráig.

**Az Uránia jövő héten renoválás miatt szünetel;** műsorait egész héten az Arany Bika-mozi játssza.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Magyarok Hoffmann és Kronevitz könyvnyomdájában, Ezeres László-ut 49., a főpostával szembe.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűbőlszedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Kereskedelmi iskolai tanuló teljes ellátásért elvállalok egy-két gyermek nevelését jó módú íz. családnál. Cím a kiadóhivatalban.**

### Intelligens

szülő családnál teljes ellátást keres kereskedelmi. Ajánlatokat az ár megjelölésével

**kereskedelmista jelige alát a kiadóhivatal továbbít.**

**Gyógyser-**üvegeket tiszta állapotban vásárol Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész. Arany egyszerű gyógyszer-tár a színház mellett

### Veszünk

nemcsak saját gyármányu pénztárokat vissza, hanem ilyeneket coulers feltételek mellett be is cserélünk. Pénzárát illetően tehát minden esetben forduljon hozzánk.

**National Registrar** Kassen G. m. b. H. Wien, VI., Mariahilferstrasse 57-59.

**Varró** és tanuló leányok felvételnek, Fazekasné női dívattermében Piac 30.

**Fázmentert** keresünk ki központi fűtés és liftbezáráshoz is írtas Hegedűs és Sándor, Főgosta mellett.

**Singer** varrógépeket legjobban javít Keszer A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Munkásember** állandó munkára szonnan felvételt a kiadóhivatalunkban.

**Eladó** Rámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámbház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképülységeket ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, górt stb. Az egész telek drót kerítéssel van körükerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t-nál, Kossuth-u. 17.

**Tanuló** felvétetik lapunk könyvnyomdájában.

**Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat**

használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszyárosok Szeszfinomitó Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

### VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindenemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyításra a legbiztosabb szer a

### BOROKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 8 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Nagykőrös**. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Baláry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szébenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszer-tárában, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.